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Das Ergebnis der Beratung ergibt sich aus den Anlagen, die Bestandteil dieses Protokolls 
sind. 

 
 
 
 
 

gez. Dömmling 
stellv. Vorsitzender 

 
 
 
 
 

gez. Haffner 
Protokollführer 

 



T e i l n e h m e r v e r z e i c h n i s 
 
 
 
zum Protokoll der Sitzung  
der Gemeindevertretung Breitenburg 
 
 
am  27.09.2010 
 
 
Mitglieder KWG: 

anwesend 
 
               ja                        nein 
 

 
Ranzau, Elke 

  
X 

 
Bahr, Karl-Heinz 

 
X 

 

 
Graf zu Rantzau, Breido 

  
X 

 
Schwiering, Wilhelm 

 
X 

 

 
Dömmling, Heinz 

 
X 

 

 
Obermüller, Dieter 

 
X 

 

 
Hülsemann, Klaus-Peter 

 
X 

 

 
Ørntoft, Ute 

 
X 

 

 
Mitglieder SPD: 

  

 
Mühle, Rita 

 
X 

 

 
Meier, Karl-Heinz 

  
X 

 
Pallapies, Sonja 

  
X 

 
Ferner anwesend:   Hermann Möller, Ingo Köhne, Jürgen Beissner, Heino Ranzau, 
   und Hilke Lensch 
 
 
 
 
 
 

Herr Haffner als Protokollführer 
 
 



Gemeinde Breitenburg 
   - Gemeindevertretung - 

          14.09.2010 
 
 

 Einladung 
 zur Sitzung 

 
 
Gemeindevertretung Breitenburg 

Datum 
Mo., 27.09.2010 

Uhrzeit 
19.30 Uhr 

Sitzungsort 
Amt Breitenburg, Osterholz 5 in 
25524 Breitenburg 

 
öffentlich 
x 

 
nichtöffentlich 
o 

 

T a g e s o r d n u n g 
 

 
1. Anträge zur Tagesordnung 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Mitteilungen der Bürgermeisterin bzw. des stellv. Bürgermeisters 

4. Bestellung von Mitgliedern in die Arbeitsgruppe Konversion 

5. Nachwahl eines Mitgliedes für den Sozialausschuss und ggf. eines stellv. Ausschussmit-

gliedes 

6. Umgemeindungsverhandlungen zwischen der Gemeinde Breitenburg und der Gemeinde 
Münsterdorf 

 hier: Beschluss über den abzuschließenden Gebietsänderungsvertrag 
 - beigef. Drucks. Nr. 7/2010 - 

7. Sanierung der Mehrzweckhalle BSC Nordoe - Sachstand - 

8. Erweiterung des Kindergartens Samenkorn - Sachstand - 

9. Sachstand zum Bebauungsplan Nr. 9 „Nordoer Heide“ - Konversion - 

10. Zulassung einer Werbeanlage im öffentlichen Verkehrsraum 

11. Mitteilungen und Anfragen 
 
 
 

gez.. Dömmling 
1. stellv. Bürgermeister 
 

 



Herr Dömmling begrüßt alle Anwesenden und teilt mit, dass vier Gemeindevertreter ent-
schuldigt fehlen. Herr Dömmling richtet Grüße an Frau Ranzau aus, die ihr Ehemann ihr 
übermitteln soll. 
 
Der stellv. Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfä-
higkeit der Gemeindevertretung fest. 
 
Zu Pkt. 1: Anträge zur Tagesordnung 
 
Es wird der Dringlichkeitsantrag gemäß § 4 Abs. 3 der Geschäftsordnung für die Gemein-
devertretung der Gemeinde Breitenburg vom 03.12.1990 gestellt, den 
 
  Pkt. 4:    Baumpflegemaßnahmen Am Schloss, Osterholz und Postkamp 
 
in die Tagesordnung aufzunehmen. 
 
Die Dringlichkeit wird anerkannt. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
Die weiteren Punkte rücken entsprechend. 
 
Weitere Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt. 
 
 
Zu Pkt. 2: Einwohnerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen der Einwohner. 
 
 
Zu Pkt. 3: Mitteilungen des stellv. Bürgermeisters 
 
• Die Bauwagen wurden wiederholt auf dem Spielplatz Am Mühlenhof aufgebrochen und 

auch von außen beschädigt. Herr Dömmling hat veranlasst, dass die Bauwagen zur 
Abwendung weiterer Schäden auf den Bauhof gebracht werden. Das geschieht am 
Dienstag, den 28. September 2010. 
 
Der Sozialausschuss hat beschlossen, einen Bauwagen an den Kindergarten zu geben 
und mit dem anderen Bauwagen einmal monatlich einen Jugendtreff zu veranstalten. 
Frau Siegismund hat sich dazu  bereit erklärt. Ein Beschluss der Gemeindevertretung 
ist nicht erforderlich. 
 

• Am 16.09. fand der Ausflug der Senioren der Gemeinde zum Schmetterlingsgarten 
nach Aumühle statt. 
 

• Der Verein „Kopf hoch“ aus Breitenburg hat um eine Spende von 50,00 € für die ge-
plante Ferienmaßnahme gebeten. Das Geld wird angewiesen. 
 

• Am 07.09. fand die Versammlung des Zweckverbandes Sparkasse Westholstein statt. 
Der Zweckverbandsvorsitzende und Vorsitzende des Verwaltungsrates der Sparkasse 
hat gewechselt. Aus dem Prüfbericht für das Jahr 2009 war ersichtlich, dass die Ban-
kenkrise auch bei der Sparkasse Auswirkungen hatte, die ausgebügelt sind. Die Spar-
kasse steht für die nächsten Jahre auf soliden Beinen. 
 
Die Anträge der Gemeinden Münsterdorf und Kremperheide, den Zweckverband zu 
verlassen, wurden abgelehnt. Auslöser der Anträge waren Filialschließungen der Spar-
kasse. 
 



• Die Erstgespräche mit der Stadt Itzehoe und der Gemeinde Münsterdorf bezüglich ei-
ner evtl. Übernahme der Feuerwehraufgaben sind geführt. Weitere Gespräche sind 
vereinbart. Es sind reine Sondierungsgespräche ohne Festlegungen oder irgendwelche 
Ergebnisse. 
 

• Die Gründung des Zweckverbandes Breitbandversorgung hat sich verzögert, da aus 
Kiel die Forderung nach Eigenkapital kam. Die Gespräche laufen. 102 Gemeinden ha-
ben inzwischen den Beitritt beschlossen. 
 

• Herr Dömmling erhielt eine E-Mail von Pastor Greßmann mit nachstehendem Inhalt: 
Das Richtfest für den Erweiterungsbau des Kindergartens Samenkorn findet am Frei-
tag, den 22. Oktober 2010, um 11.00 Uhr, statt. Zum Fest werden die Gemeindevertre-
ter, Kirchenvorsteher und die Nachbarn im Gartenweg eingeladen. 
 

• Der Kindergartenausschuss Breitenburg/Dägeling hat beraten. 
Der Stellenplan muss noch einmal überarbeitet werden. Die Personalkosten werden 
demnach deutlich höher ausfallen. 
Die Beratung erfolgt in den zuständigen Ausschüssen und in der Gemeindevertretung. 
 

• Die Schülerbeförderung von Schülern der Grundschule Lübscher Kamp bereitet Prob-
leme. Detailfragen sind noch abzuklären. 
 

 
Zu Pkt. 4: Baumpflegemaßnahmen Am Schloss, Osterholz und Postkamp 
 
Beschluss: 

Die Beschlussfassung wird an den nächsten Bauausschuss und die nächste Gemeindever-
tretung verwiesen. 
 
Die Begutachtung der Bäume ist vorzunehmen und Sofortmaßnahmen sind durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
Zu Pkt. 5: Bestellung von Mitgliedern in die Arbeitsgruppe Konversion 
 
Das Für und Wider der Arbeitsgruppe Konversion wird kontrovers diskutiert. 
 
Es kommt der Vorschlag, die Arbeitsgruppe Konversion in Arbeitsgruppe B-Plan „Nordoer 
Heide“ umzubenennen. 
 
Beschluss: 

Der Konversionsausschuss wird umbenannt in Arbeitsgruppe „ B-Plan Nordoer Heide“. Die 
Arbeitsgruppe soll die Arbeit im Bau- und Umweltausschuss vorbereiten und hat keine Ent-
scheidungsbefugnisse. 
 
Mitglieder sind: Die Bürgermeisterin/stellv. Bürgermeister, Herr Obermüller, Herr Bahr, Herr 
Beissner, Frau Pallapies und Frau Mühle. 
 
Alle Gemeindevertreter sind zu den Sitzungen einzuladen. 
 
Abstimmungsergebnis: 4  Ja-Stimmen 
    1  Nein-Stimme 
    2  Stimmenthaltungen 
 
 



Zu Pkt. 6: Nachwahl eines Mitgliedes für den Sozialausschuss 
  und ggf. eines stellv. Ausschussmitgliedes 
 
Frau Angelika Schwiering ist aus der Fraktion ausgetreten. Ihr Sitz im Sozialausschuss ist 
neu zu besetzen. 
 
Es wird vorgeschlagen, das 1. stellv. Mitglied, Herrn Markus Ebbecke, in den Sozialaus-
schuss zu wählen. 
 
1. stellv. Mitglied wird Frau Hilke Lensch und 2. stellv. Mitglied Herr Klaus-Peter Hülsemann. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
Zu Pkt. 7: Umgemeindungsverhandlungen zwischen der Gemeinde Breitenburg  
  und der Gemeinde Münsterdorf 
  hier: Beschluss über den abzuschließenden Gebietsänderungsvertrag 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung Breitenburg stimmt dem anliegenden Gebietsänderungsvertrag zu. 
Der stellv. Bürgermeister wird ermächtigt, den Vertrag abzuschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 



Gebietsänderungsvertrag 
 
Gemäß § 16 Abs. 1 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein in der z. Z. geltenden 
Fassung schließen 
 

die Gemeinde Breitenburg, 
vertreten durch die Bürgermeisterin, 

und 
 

die Gemeinde Münsterdorf,  
vertreten durch den Bürgermeister,  

 
aufgrund der Beschlüsse der Gemeindevertretung der Gemeinde Breitenburg vom              
27.09.2010 und der Gemeindevertretung der Gemeinde Münsterdorf vom 30.09.2010 fol-
genden Gebietsänderungsvertrag:  
 
 

§ 1 
Umgemeindung 

 
Das Flurstück 15/6 der Flur 4, Gemarkung Nordoe - Gemeinde Breitenburg - wird in das 
Gebiet der Gemeinde Münsterdorf eingegliedert.  
 

§ 2 
Ortsrecht 

 
Die Überleitung des Ortsrechts richtet sich nach den §§ 63 und 70 des Landesverwaltungs-
gesetzes. Danach tritt das Ortsrecht der Gemeinde Münsterdorf in dem eingegliederten 
Gebietsteil mit dem Tage in Kraft, an dem die Gebietsänderung wirksam wird, gleichzeitig 
tritt das Ortsrecht der Gemeinde Breitenburg für den übergehenden Gebietsteil außer Kraft. 
 

§ 3 
Auseinandersetzung 

 
Eine finanzielle Auseinandersetzung findet nicht statt.  
 

§ 4 
Rechtsnachfolge 

 
Die Gemeinde Münsterdorf ist Rechtsnachfolgerin der Gemeinde Breitenburg für den in  § 1 
durch die Umgemeindung betroffenen Gebietsteil. 

 
§ 5 

In-Kraft-Treten 
 
Dieser Gebietsänderungsvertrag tritt am 01. Januar 2011 in Kraft.  
 
Breitenburg, den     Münsterdorf, den  
 
Gemeinde Breitenburg    Gemeinde Münsterdorf 
 
 
stellv. Bürgermeister      Bürgermeister   
  



Zu Pkt. 8: Sanierung der Mehrzweckhalle BSC Nordoe 
  - Sachstand - 
 
Herr Obermüller berichtet über den Baufortschritt der Sanierung der Mehrzweckhalle. 
 
 
Zu Pkt. 9: Erweiterung des Kindergartens Samenkorn 
  - Sachstand - 
 
Herr Obermüller berichtet über den Baufortschritt zur Erweiterung des Kindergartens Sa-
menkorn. 
 
 
Zu Pkt. 10: Sachstand zum Bebauungsplan Nr. 9 
  „Nordoer Heide“  - Konversion - 
 
Herr Obermüller berichtet über den Sachstand der Bauleitplanung B-Plan Nordoer Heide. 
 
 
Zu Pkt. 11: Zulassung einer Werbeanlage im öffentlichen Verkehrsraum 
 
Eine private Zimmervermietung aus dem Ortsteil Nordoe bittet, an drei Punkten im Gemein-
degebiet Hinweisschilder aufstellen zu dürfen. 
 
Der Antragstellerin wird widerruflich gestattet, nachstehende Schilder aufzustellen: 
 
 Ecke Graf-Rantzau-Str./Elmshorner Str.  „Zimmervermietung“ 
 Ecke Postkamp/Graf-Rantzau-Str.   „Zimmervermietung Wolke 7“ 
 Ecke Postkamp/Waldweg    „Zimmervermietung“ 
 
Beschaffenheit: weißer Grund, blaue Schrift, Größe der Straßennamenschilder. 
 
Herr Dömmling macht den Vorschlag, die Beratung und Beschlussfassung an den Bauaus-
schuss zu verweisen. 
 
Abstimmungsergebnis:  6 Ja-Stimmen 
     1 Stimmenthaltung 
 
 
Zu Pkt. 12: Mitteilungen und Anfragen 
 
Frau Mühle weist darauf hin, dass die Bauwagen tief ins Erdreich eingesackt sind. 
 


